

抗癌新药“福大赛因”获批临床试验

本报福州7月23日讯(记者杨朝霞)我国自主研制的新型抗癌光敏剂“福大赛因”经国家食品药品监督管理局批准,目前正着手开展其原料药与注射剂的临床试验。

“福大赛因”是福州大学化学生化工学院、福州大学功能材料研究所所长黄金陵、陈耐生两位教授所领导的课题组,在福建省有关企业的协作支持下,历经14年成功研制的一类可用于光动力治疗癌症、具有自主知识产权的创新药物(注册分类为化学药品第1.1类)。该成果已获得2项国家发明专利授权。

光动力治疗是一种治疗癌症的新

方法。其作用过程是先将光敏剂注入患者体内,待其相对富集在肿瘤组织后,用特定波长的激光照射肿瘤组织,使富集于肿瘤组织中的光敏剂产生一系列光动力反应,从而达到杀死癌细胞、破坏肿瘤组织的治疗目的。与外科手术、化疗、放疗等传统疗法相比,光动力学治疗具有对正常组织损伤小、毒性低、对不同类型癌症适应广、可消灭隐性癌灶、可保护容貌及重要器官功能等优点,因此也是一种治疗癌症的新技术。

光敏剂是光动力治疗的关键与核心药物。迄今为止,世界上许多国家临

床使用较多的光敏剂Photofrin属卟啉类化合物,因光毒性大,病人在治疗过程中需避光而蒙受痛苦。治疗所使用的激光波长为630nm,穿透组织较浅,同时治疗所需的药剂量较大,限制了它的使用范围。10多年来,国际上兴起新一代抗癌光敏剂的研制,卟啉类化合物即属其中热点之一。

福州大学功能材料研究所自1994年11月开始从事卟啉类化合物的基础与应用研究,14年来,该项目自行设计合成了一系列新物种并筛选出一种双取代卟啉化合物——二碘基二邻苯二甲酸亚胺甲基卟啉锌二钾盐。该化合物

对肿瘤细胞和组织具有一定的靶向性特征。实验表明,该化合物在光照下有较强杀灭肿瘤细胞的能力。1997年被列为国家重点支持的“十个创新药物”的研究与产业化开发项目之一。此后在福建省发改委和科技厅的推荐、资助和支持下,福建省煤炭集团下属福建龙华制药有限公司提供风险投资参与协作。2005年12月,由福州大学与福建省龙华药业有限公司共同向国家食品药品监督管理局提交了1.1类新药注册申报。根据药品注册管理办法,该项申报得以进入绿色通道,进行特殊审批。

2006年3月29日,福建省科技厅组织国内同行专家对“新型抗癌光敏剂的研究与产业化”成果进行鉴定。鉴定委员会一致认为,该项研究成果已达到国际先进水平,被批准生产后,将成为世界上首次上市的此类新药。

目前,福州大学功能材料研究所与龙华药业有限公司正积极筹备开展“福大赛因”临床试验,可望以“福大赛因”光敏剂为先导,带动福建省医药产业及其配套的医疗器械产业以及癌症的诊断和治疗产业,使福建省成为海峡两岸光动力治疗中心。

本报讯 作为中国科学院上海浦东科技园的首个项目,中国科学院上海药物所“新药创制技术保障条件建设”项目近日举行奠基仪式。全国人大常委会副委员长桑国卫、中国科学院副院长江绵恒、上海市市委副书记、浦东新区区委书记徐麟等出席奠基仪式。

中科院上海浦东科技园是中国科学院与上海市政府在张江高科园区中区共建的高新技术领域应用研究基地,主要开展材料、信息、能源与工程等新技术、医药与生物技术等领域的研究发展及人才培养。

作为中国科学院创新三期的重大项目,上海浦东科技园在园区规划、立项、项目申请、人才引进等方面已经取得了重要进展。“新药创制技术保障条件建设项目”由国家发改委批准立项,是中科院上海浦东科技园生物医药基地的重要组成部分。该项目建筑面积21万余平方米,融合了创建先导化合物结构优化及化合物制备、药效学评价、药物安全性评价、药物代谢、药物释放系统、中药现代化、实验动物等新药研究链中诸多技术平台,“它的建设将大大提升药物研究创新体系的内涵,大大增强创新药物的研究和应用能力”。

中国科学院院士陈凯先认为,这个项目建成后,将与已经建成的新药筛选平台、药物发现与设计平台一起,极大地提升上海药物自主创新在全国的领先地位,推进张江“药谷”产业的持续发展,为上海市和全国新药研究、生产基地提供完整配套的技术支撑和服务,为实现我国医药产业的持续创新和跨越发展作出重大贡献。

作为新药研发技术平台,上海药物所还将与国际著名的阿斯利康制药有限公司共同建设药物安全性评价联合研究中心。中心按国际先进标准建设,建成后设施和规范将获得FDA以及欧洲EMEA认可的独立审查机构的认证,实现与国际接轨,提高我国新药安全性评价研究的水平。(黄辛)

机电系统早期故障智能预示研究获验收

本报记者 邹淑英
本报讯 由西安交通大学教授何正嘉主持,多家单位共同承担的国家自然科学基金重点项目“大型复杂机电系统早期故障智能预示的理论与技术”,日前通过了国家自然科学基金委组织的专家组验收。专家们认为,该项目的研究成果有效地揭示了早期微弱潜在故障的发生、发展和转移,满足了生产急需,取得了显著的经济效益和社会效益。

该项目经4年潜心研究,取得了突出进展,提出了小波有限元三线相交裂纹诊断法,研制出转子运行模式参数识别系列技术,成功应用于转辙机、烫金模切机裂纹定量诊断和汽轮机转子运行模式识别,建立了考虑支撑运动的裂纹转子系统的运动模型,研究了轴承油膜线性、非线性动特性系数的识别方法,给出一套完整的大型高速动平衡机摆架性能增长研究的试验和理论方法;应用信息流与环节力学分析方法,进行大型机电系统多能域早期故障综合建模,模型验证以及损伤检测、定位与程度估计,成功解决了热连轧精轧机自激振动和二十辊薄板冷轧机主电机轴承早期故障定位与维修决策等重大工程问题。(王百战)

世界空间科学大会关注中国探月成果

本报讯 第37届世界空间科学大会于7月13日~20日在加拿大蒙特利尔举行。据中科院院士欧阳自远介绍,国际空间研究委员会每两年举行一次世界空间科学大会,是国际上空间科学领域最盛大的学术交流大会。中国嫦娥工程的月球探测成为此次大会关注的重要焦点。中国科学家在世界空间科学大会的月球科学分会场共作了11个口头报告和7个展示报告。

7月15日的午间讲坛,由中国科学院空间科学与应用研究中心主任吴季教授主持。作为中国探月工程的首席科学家,欧阳自远报告了《嫦娥1号科学探测的初步成果》。欧阳自远简要介

绍了中国月球探测的长远规划与具体计划,嫦娥1号绕月探测的科学目标与有效载荷配置、嫦娥1号的发射过程与当前运行情况、科学数据的获取和初步分析结果:

当前CCD立体相机已经取得了南北纬70度间的全部三维影像资料,还获取了南极和北极两极地区70度~90度全部三维影像资料,经各种校正后编制出全月球的二维影像图。这是目前覆盖最全、精度最高的全月球地形图。全月球三维影像正在制作过程中。激光高度计已经获取到700多万个月球表面的高程数据,制作出全月球高程模型图;



7月21日,最后一批由卧龙中国保护大熊猫研究中心向外转移的13只大熊猫安全抵达雅安市碧峰峡熊猫基地。

为迎接这批大熊猫,雅安碧峰峡熊猫基地已搭建好8套、共16间大熊猫板房和1个大熊猫“幼儿园”。每间板房面积为100余平方米,大熊猫“幼儿园”的面积为300平方米。

据了解,汶川特大地震对中国保护大熊猫研究中心造成了严重影响,交通、水电、通信管网处于瘫痪状态,大熊猫生存较为困难。从5月18日起,研究中心陆续开始将大熊猫分批转移出卧龙。目前,研究中心还剩7只2007年出生的大熊猫。

月面元素、矿物的含量与分布的探测,干涉成像光谱仪、X射线光谱仪和射线谱仪获取到的海量数据,可以逐步完成月面十余种元素及矿物质的含量与分布的数据反演与图件编制;

微波辐射计是国际上首次应用于月球探测,获取到全月球表面4个频段的亮温数据,表明月球表面的亮温值与月球的光照、地形和物质成分密切相关,当前还根据月球的亮温值进一步修正反演月壤厚度的理论模型;

近月空间环境探测已经获取到嫦娥1号在轨运行期间高能粒子和氦

锂、碳等重粒子以及太阳风的低能离子的通量、能谱和随时间的变化数据,反映嫦娥1号在轨运行期间太阳活动与地月空间的相互影响。

此外,姜景山、吴季等中国学者比较系统地介绍了嫦娥1号科学载荷的工作现状与初步成果。微波辐射计的工作原理、工作现状与月壤厚度反演、月球物质成分探测、近月空间环境探测的初步成果和甚长基线干涉测量等成果。

“美国航空航天局、欧洲空间局和日本空间研究机构的专家们都对中国的月球探测成果极为关注,并提出了在相关领域开展共同合作的建议。”欧阳自远说。

(张巧玲)

服务奥运,方便视障人士上网 多家网站完成信息无障碍改造

本报北京7月23日讯(记者计红梅)记者今天从中国互联网协会获悉,在相关部门的共同努力下,多家主流网站完成了信息无障碍改造,并提供无障碍网页浏览工具,以便视障人士浏览网站信息。

据悉,本次改造工作由科技部、工业和信息化部和中国残疾人联合会指导,由第29届奥运会组委会技术部、中国残疾人联合会信息中心和中国互联网协会推动。

目前,第29届奥运会官方网站和中国残疾人联合会网站已经完成无障碍改造,多家有影响力的主流网站也初步完成与奥运宣传相关的频道或链接无障碍改造。改造后的中国残联网站成为我国第一个能够以多种技术体现网站信息无障碍的政府门户网站。

据了解,有视力障碍的群体在访问残奥会官方网站的时候不需要购买额外的产品,就可以利用该服务提供的中文语音播报、背景反色、字体放大等功能,无障碍地浏览网站信息。

同时,为方便听力残疾人士更好地获取比赛信息,相关网站还将部署手语播报软件,将互联网上的实时比赛文字信息转换为手语传递给用户。

据悉,由科技部支持的中国残疾人联合会“十一五”科技支撑计划国家重点项目“中国残疾人信息无障碍关键技术支撑体系及示范应用”针对2008奥运会、残奥会服务的信息无障碍技术产品也已通过检测,赛时将在奥运会和残奥会场馆和非场馆使用。

路明集团自主研发2080平方米LED大屏幕,创造7项世界第一

为“水立方”装上明亮“大眼睛”

本报记者 邹淑英

随着奥运脚步的一天临近,以“鸟巢”和“水立方”为代表的奥运场馆首当其冲地成为人们参观的焦点。每到夜幕降临,在“水立方”南侧立面周围的人们就会看到一幅如梦似幻的景观:一群群色彩艳丽的热带鱼在“水立方”的“泡泡”里轻盈地游弋,时而又变成波涛汹涌的巨浪呼之欲出,时而又化为一团奥运圣火熊熊燃烧……而将这一梦幻场景展现在观众面前的就是由大连路明集团自主研制的国家游泳中心“水立方”发光双极管大屏幕。这个“水立方”的“大眼睛”将让世界感受到中国自主创新的高科技产品带来的神奇魅力。

第一个纯粹中国制造的奥运工程

在“水立方”整个建筑内外层包裹的是一种轻质新型材料ETFE膜。在其最初设计方案中并没有显示系统的要求,因为建筑物外观采用ETFE膜极少见,要在这种膜的结构中再用显示系统更是没人想过。路明集团总裁肖志国得知这一信息后,在公司高层会议上坚定地说:“中国人的百年奥运梦即将实现,每一个炎黄子孙都应该为奥运尽自己的一份心意。路明拥有从外延片、发光芯片到LED显示和照明及亮化工程的完整的产业链,各科研中心、技术生产系统要不计一切代价,实现‘水立



“水立方”夜景 沐宇/摄

方”的显示功能。”

为了实现“水立方”装上“大眼睛”的目标,路明集团召集技术人员多次研讨,经过严密论证,把这个项目的解决方案浓缩为一个字——“慢”。

从产品概念到工业设计,从LED发光芯片制造到配套元器件生产、组装、施工调试等,路明集团进行了多方面试和创新,路明慢态LED所涉及的全部核心技术知识产权均由大连路明集团自主开发。

7项世界第一彰显高科技含量

“水立方”的半导体照明工程在世界显示领域实现了7项突破:具备日间

隐形功能的世界首创;户外显示多元视频技术的创新应用;户外显示虚拟成像技术的世界首创;户外大屏幕画面中画功能的创新应用;超高温环境中稳定运行;超远距离呈像;慢态LED显示面积的世界第一。

路明慢态LED是由660万颗超高亮度的显示芯片组成的大屏状慢态LED显示系统,故称之为慢态。其特点是显示面积巨大、可靠性强。“隐形”是其重要的外观特征,即在具备传统大屏幕全部特性的同时,还要保持建筑物设计外观的完整性,使人们既可以在白天感受建筑物本身的静态美感,也可以在夜晚享受到隐形屏带来的动态影像之美。在研制之初,技术专家优化精简了慢态

LED内部的线路连接方式,在外观上更加规整,排线更加隐蔽,避免了采用传统的照明显示设备而形成的巨大阴影会破坏建筑的整体美感。

“水立方”建筑主体是由钢架支撑起来的,它们处在双层膜结构之间,由此在几百根钢梁与薄膜的接触面上形成了568个支点,这导致在“水立方”的路明慢态LED上出现了568个显像盲点。面对技术难点,路明集团通过图像环绕技术消灭了这568个近似于篮球的黑洞,实现了图像的完整清晰显示,这套虚拟像素技术填补了国际空白。

为了让“水立方”的“大眼睛”正常运转,如何克服高温环境也是一个必须解决的难题。“水立方”的膜结构设计形式成了一个巨大的温室,白天膜体内吸收了大量热量,致使膜间的平均温度高达70多摄氏度,而一般电子产品运行的室温不超过45°。经过长达2个多月近百次的试验,路明集团使路明慢态LED本身几乎不产生热量,并能在75°的高温条件下正常稳定运转。

奥运会期间,长104米、高20米、主体面积达2080平方米的路明慢态LED将配合“水立方”内举行的体育赛事进行现场实况直播、精彩回放,同时支持各种视频及图文播放。由于率先采用了多元独立视频源技术,使得它不但可以像传统屏幕一样作整体成像显示,还可以根据需要把“水立方”104米宽的画幅平均分割为3个独立的视频画面,播放各自的视频内容。(下转A4版)

碱蓬农业利用进展顺利

本报讯 由中国科学院海洋研究所承担的中国科学院知识创新工程重要方向项目“土地安全管理关键技术研究与示范——高效盐土农业关键技术研究与示范”,于日前顺利通过了中期现场验收。

据介绍,自上世纪70年代,邢军武开始对碱蓬进行长期研究,通过碱蓬的作物化,实现了盐碱环境的直接农业利用。同时,通过在盐碱荒漠种植碱蓬等盐生植被,控制和消除盐碱尘暴,奠定了盐碱荒漠生态环境治理的理论和技术基础。此外,还可以利用广袤的盐碱荒滩提供充足的生物质能源,有效解决生物能源与粮食生产争地的矛盾。该课题获得的不同的优良品种系及种植繁育技术、栽培技术,将为盐碱农业产业和盐碱荒漠生态修复以及生物能源产业提供技术支持。

据了解,通过连续选育,课题组将碱蓬分成油料和蔬菜两个系列,并建立了中科碱蓬油料1号和2号两个品系。碱蓬油料1号在表土盐度2%的盐碱地,其种子产量达到亩产300公斤,植株高度达到2.5米,单株覆盖半径0.6米。碱蓬油料2号可以在表土盐度5%的盐碱地,亩产达到110公斤。同时,课题组建立了中科碱蓬蔬菜1号,在盐度2%的盐碱地,亩产鲜菜达到2500公斤。目前,碱蓬食品添加剂研发及其专用种苗技术已与相关企业签订转化合同。

同时,在盐碱荒漠的植被修复和重建方面,课题组也取得了重要进展。种源繁育规模化种植生产面积达到500亩,荒漠修复面积1000亩。(廖洋 刘洋)